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САМОВРЯДНА ГРОМАДА

Досвід

На залізнич но му вок залі станції Чоп се ред обс лу го ву -
ю чо го пер со на лу чу ти ук раїнсь ку, російсь ку й угорсь ку
мо ви. Ко ли за хо диш до кав’ярні і за мов ляєш ка ву, кель -
нер не ціка вить ся, яку, а од ра зу при но сить найк ра щу,
на ту раль ну – смач ну й за паш ну. Для за кар патців ка ва –
як дру гий хліб. Ка жуть, по до рож чан ня її мо же навіть
спри чи ни ти бунт се ред місце во го на се лен ня. Отож
фірмо вий чопсь кий еліксир жит тя стабіль но кош тує в
Чопі 5 гри вень, тоді як у Києві за та ке са ме гор нят ко ка ви
прав лять уп’яте ро до рож че.

– Я ніко ли не мріяла про кар’єру ліде ра, – роз повідає,
час ту ю чи ме не ка вою, місь кий го ло ва Чо па Га ли на Ва -
силівна Цар. – Пра цю ва ла вчи тель кою у Чопі, відко ли
закінчи ла Львівсь кий універ си тет імені Іва на Фран ка,
потім ста ла ди рек то ром шко ли. Та ко ли са ма наш то вх ну -
ла ся на стіну бай ду жості місце вої вла ди до пот реб шко -
лярів та освітян, виріши ла ба ло ту ва ти ся на по са ду місь -
ко го го ло ви Чо па. Ме не в місті доб ре зна ють і діти, і
бать ки, то му не тре ба бу ло жод них коштів – тіль ки ко -
ман ду од но думців, котрі ба жа ють змін і ви хо ду з цілко -
ви то го за не па ду.

Тіль ки�но Га ли на Цар сіла в крісло місь ко го го ло ви Чо -
па, на неї, як снігові ла ви ни, по си па ли ся проб ле ми. Жит -
ло во�ко му наль ний фонд, який був на ба лансі уп равління
залізниці, пе ре да ли міській раді. Діряві да хи, відсутність
тис ку у во до гоні, че рез що у ви сот ках на горішні по вер хи
ро ка ми не над хо ди ла во да; зим но у шко лах і дит сад ку, бо
вийш ли з ла ду старі кот ли… Та всіх «при над» і не пе релічи -
ти. Мер роз по ча ла з то го, що в угорській школі заміни ли
сис те му опа лен ня. Потім в ук раїнській школі та дит сад ку
вста но ви ли індивіду аль не опа лен ня. Зго дом ди ву ва ла ся:
бать ки учнів на ву лиці зу пи ня ли, дя ку ва ли, що дітям теп -
ло. За те кри ти ку ва ли опо нен ти, мов ляв, усі бюд жетні кош -
ти йдуть на пот ре би освіти. Та за чо ти ри ро ки пе рек ри ли

всі плоскі да хи у ба га то по верхівках, вста но ви ли до дат кові
на со си для по да ван ня во ди.

– 2003 ро ку одер жа ли ста тус міста об лас но го підпо -
ряд ку ван ня, – роз повідає Га ли на Ва силівна. – Але Чоп не
є до таційним містом. Наш бюд жет ста но вить 18
мільйонів гри вень – це відра ху ван ня залізнич ників, мит -
ників і при кор дон ників та інших бюд жет них ор ганізацій.
Але, на пре ве ли кий жаль, 49,95 відсот ка в нас за би рає
Київ до за галь но го бюд же ту. Для міста, в яко му меш кає
8 ти сяч осіб, жит ло вий фонд за нед ба ний, ко мунікації
старі й постійно пот ре бу ють ре мон ту та онов лен ня, цих
коштів ук рай ма ло. Як би в нас не за би ра ли на шо го, ми
ба га то мог ли б зро би ти для роз вит ку й ут ри ман ня місь -
ко го гос по да р ства. У Чопі безліч проб лем, котрі без
техніки розв’яза ти не мож ли во. А її не має за що прид ба -
ти. Доб ре, що торік зав дя ки пре зи дентській прог рамі
підня ли дам бу з бо ку но ро вис тої річки Ти си.

Ла ри са МАР ЧУК
(місто Чоп За кар патсь кої об ласті)

о ли Цар
не ца рює, а об’єднує

Залізнич на станція Чоп – західні во ро та Ук раїни, важ ли вий
транспо рт ний ву зол на кор доні з Угор щи ною та Сло вач чи ною.
При бу ло го сю ди співвітчиз ни ка час то за пи ту ють: «Скажіть, а як
там в Ук раїні?». Настіль ки відда ле ни ми по чу ва ють ся меш канці
Чо па від ук раїнсь кої гро ма ди. Та ка си ту ація ви ник ла ще за часів
Ра дян сько го Со ю зу: станція Чоп бу ла ре жим ним об’єктом. В’їзд
до Чо па бу ло доз во ле но тіль ки за спеціаль ни ми пе ре пу ст ка ми.
А че рез станцію про хо ди ло до 60 мільйонів тонн ван тажів на рік.
Те ри торія Чо па, на че ве ли чез ний вок зал: зем ля пок ра я на
залізнич ни ми коліями, ав то мобіль ни ми до ро га ми міжна род но го
спо лу чення. Од нак місто ніко ли не ма ло ге не раль но го пла ну
розвит ку. 
Поп ри те ос танніми ро ка ми Чоп помітно змінюєть ся, стає
затишнішим і, наскіль ки це мож ли во, ком фортнішим для
прожи ван ня вось ми ти сяч ної гро ма ди. 2003 ро ку Чоп одер жав
ста тус міста об лас но го підпо ряд ку ван ня. У ць о му го ро дя ни
вбача ють особ ли ву зас лу гу го ло ви місь кої ра ди Галини ЦАР.

З ка вою – спра ви, за ка вою – дозвілля
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– Який відкат даєте залізнич ни кам за відра ху ван ня в
бюд жет міста? – та ки ми за пи тан ня ми си па ли сто личні
жур налісти, які при бу ли якось до Чо па на фес ти валь.

Та Га ли на Ва силівна по ди ви ла ся на них, як на шко -
лярів, що гра ють у ко заків�розбійників, і зап ро по ну ва ла
ог ля ну ти місто й поз найо ми тись з йо го меш кан ця ми та
проб ле ма ми. Че рез го ди ну зустріла ся з жур наліста ми й
за пи тан ня вже бу ли іншо го змісту. 

– Нев же ця «Вол га» во зить ме ра міста? – не віри ли гості,
по ба чив ши ста ре ав то, на яко му приїха ла Га ли на Цар.

– Але  ж ма ши на справ на. У неї фа хо вий водій, він
ут ри мує її в доб ро му стані – не ба чу пот ре би в іншій.
Свою функцію як засіб пе ре су ван ня во на ви ко нує, –
відповіла го ло ва.

Зви чай но, не вга ва ли жур на ліс ти, як би ме ром був
чо ловік, то обо в’яз  ко во ку пив би прес тиж ну іно мар  ку й
це обійшло ся б місь ко му бюд же тові до рож че.

– Що до чо ловіків, то во ни, на жаль, менш
відповідальні за жінок, до то го ж ве ликі аван тю рис ти, –
за у ва жи ла Га ли на Ва силівна. – Хоч би яка аварія чи
щось вийш ло з ла ду в місті, в ко му нальній ме режі, все
од но пе ревіряю кож ну ділян ку осо бис то. Час то му шу за -
хо ди ти в підва ли – пе ресвідчи тись, як ви ко на но ро бо ту.
І нерідко че рез раз нат рап ляю на безвідповідаль не став -
лен ня до неї з бо ку чо ловіків.

Проб лем у гос по дарстві міста чи ма ло. Потрібно
заміни ти старі очисні сис те ми, бу ри ти нові сверд ло ви ни
для во до пос та чан ня, ре мон ту ва ти до ро ги, об лаш то ву ва ти
ву лиці. Раніше залізнич ни ки біль ше до по ма га ли Чо пу, а
те пер че рез еко номічну кри зу їм стає де далі важ че
підстав ля ти пле че. 

– Чоп завж ди за ле жав від по туж нос тей і при бутків
залізниці, те пер зак рит тя її підприємств, ско ро чен ня
працівників і ро бо чо го тиж ня – все поз на чаєть ся на доб -
ро буті го ро дян, – за у ва жує Га ли на Ва силівна. – То му ми
шу каємо інвес торів для відкрит тя но вих підприємств, які
да ли б ро бочі місця. Приміром, не що дав но італійці
відкри ли в Чопі фаб ри ку з ви роб ни цт ва лиж. Тут пра цю -
ють 150 го ро дян.

Га ли на Цар уміє розв’язу ва ти найскладніші проб ле ми
місь ко го жит тя. Так, про тя гом трь ох років на по лег ли во
ви во ди ла з бор го вої ями ко му наль не підприємство, чим
зди ву ва ла керівників об ласті. За вміння об’єдну ва ти лю -
дей для до сяг нен ня ме ти го ло ву Чопсь кої місь кої ра ди
об ра ли «Ліде ром ро ку» в За кар патській об ласті.

– Чоп пост раж дав че рез те, що три ва лий час йо го
те ри торія бу ла зак ри то го ти пу. Ні учи лищ, ні технікумів
ніхто тут не бу ду вав, про роз ви ток міста ніхто й не мис -
лив. У спа док нинішнім по колінням діста ла ся те ри -
торія, пош ма то ва на ко лія ми. Уріза ли межі міста. А
оскіль ки зем ля вже вся роз пайо ва на, то сь о годні важ -
ко будь�що до вес ти, – ка же Га ли на Ва силівна. – Із 620
гек тарів землі, влас ни ка ми якої ми є, 25 відсотків – під
залізнич ним по лот ном. Отож місто за ди хаєть ся –
потре бує роз бу до ви, но во го жит ла, а площі під
будівницт во не має. Вод но час Чоп рос те, в нь о му жи ве
мо лодь, сім’ї по пов ню ють ся. Ось і торік на ро ди ло ся
120 не мов лят. І, до речі, рівень на род жу ва ності в нас
істот но біль ший за по каз ник смерт ності. От же, май -
бутнє за роз вит ком. Сподіва ю ся, знай де мо вихід, тим
па че із зап ро вад жен ням адміністра тив но�те ри торіаль -
ної ре фор ми.

Га ли на Цар упер ше в історії Чо па зап ро си ла на гор -
нят ко ка ви свя ще ників усіх кон фесій. До го ло ви міста
прийш ли ре фор ма то ри, ка то ли ки, гре ко�ка то ли ки, пра -
вос лавні ук раїнсь кої й російсь кої цер ков. Ба га то кон -
фесійна гро ма да ви со ко оціни ла та кий крок ме ра до
спіль но го по ро зуміння і співпраці. Після ць о го за нед ба не
місь ке кла до ви ще, на яке в по ми нальні дні приїздять
звідусіль ро дичі, зу сил ля ми гро ма ди ста ло впо ряд ко ва -
ним і дог ля ну тим. Нині з ініціати ви місь ко го го ло ви тут
зак ла де но фун да мент під ри ту аль ну кап ли цю.

– Інак ше й бу ти не мо же, бо ми на ць о му світі доб ри -
ми спра ва ми за роб ляємо на інший світ, – пе ре ко на на Га -
ли на Ва силівна. – Ми в Чопі жи ве мо однією гро ма дою й
од ни ми інте ре са ми та свя та ми. Раніше місто не ма ло тих
тра дицій, які з’яви ли ся нині. Ко ли мої сусіди�ка то ли ки
свят ку ють Різдво, то я, пра вос лав на, не поч ну ви би ва ти
ки ли ми. Ка то ли ки пер ши ми роз по чи на ють сла ви ти Бо га
в Різдво, а пра вос лавні про дов жу ють. Нам не ма чо го
діли ти. У вірян кож ної кон фесії міста є свої хра ми. На
свя то місь кої ялин ки, яку ста ви мо на день свя то го Ми ко -
лая, при хо дять і до рослі, і діти. Про кон фесії не йдеть ся…

Гур том відзна ча ють у Чопі День пра по ра, День за хис -
ту дітей, День Пе ре мо ги, а та кож влаш то ву ють бла -
годійні акції: міські то ло ки з озе ле нен ня то що. Не що дав -
но за ли ва ли місь ку ков зан ку.

За по чат ку ва ла Га ли на Цар но ве свя то – День міста
Чо па. Що ро ку 23 серп ня з’їжджа ють ся до чопівців їхні
ро ди ни з Угор щи ни, Сло вач чи ни, Ук раїни, Росії. Зран ку
місь ка пло ща по то пає в па хо щах бог ра ча – національ ної
стра ви угорців, яка ста ла для всіх го ро дян місце вою. На

па рад із ду хо вим ор ке ст ром чопівці ви хо дять у своїх
національ них кос тю мах. Кон церт, кон кур си кра си,
зачісок, одя гу – все го ту ють своїми си ла ми. За вер шує
свя то вечірня фа кель на хо да містом у парк, де біля па ла -
ю чої ват ри тан цю ють ци га ни з гро ма ди ромів Чо па. Ви -
до ви ще гідне пенз ля ху дож ни ка. Та об’єктив фо то а па ра -
та за кар бо вує все це миттєво. Й нас туп но го дня біля мерії
з’яв ляєть ся стенд із лю би тельсь ки ми світли на ми про те,
як чопівці відпо чи ва ли на місь ко му святі. Всі зно ву зби -
ра ють ся тут і жва во об го во рю ють по ба че не. Са ме так, як
сім’я, ко ли пе рег ля дає фо тог рафії у  ро дин но му аль бомі.

– Най гарніше в на шо му Чопі на весні. Вже у квітні
зацвіта ють са ди, – ка же Га ли на Ва силівна. – Бу я ють
квітни ки, до речі, онов люємо їх не ба че ни ми досі сор та -
ми. Куль ту ра озе ле нен ня – невід’ємна час ти на на шо го
жит тя. А ще – як За кар пат тя сла вить ся до ли ною нар -
цисів, так Чоп – алеєю са ку ри. Ко ли во на цвіте – це ви -
до ви ще ней мовірної кра си.

Про те, що ро бить місь ка ра да для меш канців міста,
які проб ле ми розв’язує, що пла нує, роз повідає щомісяч -
на коль о ро ва муніци паль на га зе та «Чопсь кий вісник».
Го тує ма теріали од на лю ди на, їй до по ма га ють пра ців -
ни ки місь кої ра ди. Газе та ви хо дить дво ма мо ва ми –
українсь кою й угорсь кою. Пе рек лад угорсь кою роб лять
свої ж пра ців ни  ки�угорці без кош тов но. 

«Ми на ць о му світі доб ри ми спра ва ми за роб ляємо на інший світ»

«Де стоїть «Бентлі» ме ра Чо па?»


